
ŞTEFAN VELOV AN, 
CERCETĂTOR AL AŞEZĂRILOR ROAMNE DIN BANAT 

Ion Pătraşcu 

Distinsul pedagog ş i  publicist Ştefan Velovan ( 1 852- 1 932), creatorul unui adevărat curent, 
"velovanismul'', la "Şcoala de Aplicaţie", înfiinţată de el pe lângă Şcoala Norlnală de Învăţători din 
Craiova (care, din 1 926, îi poartă numele) este bine cunoscut pentru activitatea sa în domeniul şcoli i 
ş i  în publicistică. 

Dintr-o scrisoare a sa, aflată în colecţii le mele, rezultă, însă şi frumoasele sale cunoştinţe de 
i storie veche, precum şi  rezultatele unor cercetări, pe care le-a întreprins la aşezările romane din 
B anat, de unde era originar. 

Într-adevăr, în această scrisoare, adresată ing. Ed. Vincez, arhitectul Primăriei oraşului 
Craiova, profesorul comunică prietenului său date despre: Tibiscum, Caput Bubali (Brebu), Centum 
Putei (Surducul Mare), Arcidava (Vârădia), precum şi  despre alte aşezări romane şi castre de pe 
linia de la sud de Tibiscurn-Tierna. O interesantă problemă prezentată în scrisoarea citată este şi cea 
a lui Ovidius poetul roman, care, după unele păreri ale cercetătorilor austrieci neavizaţi, ar fi fost 
exilat la "Turnul lui Ovid", de lângă satul Rueni, din aceeaşi zonă. Ideea este respinsă de Ştefan 
Velovan . 

Scrisoarea respectivă dezvăluie o mai puţin cunoscută ·pasiune a respectatului profesor, 
format la şcoala de cercetare multidiscipl inară, de la Viena şi Gotha unde şi-a desăvârşit stndii le. 

Reproducem scrisoarea inedită a lui Ştefan Velovan către prietenul său Alfred Vincenz, din 
16 .  O l .  1 93 1 :  

Stimate D-le Vincenz 

Răspunzând cu drag la scrisoarea D-tale ca "pensionar la Rusca Montană trebuie să 
recunosc că nu mai am putinţa să iau informaţiile ce mi le ceri. Adaug numai câteva amintiri din 
timpul când eram la Caransebeş şi unele aflate acum. 

1. Tibiscum se găseşte la 4 1/2 km spre nord-vest de Caransebeş lângă prima staţie (haltă) de 
cala ferată spre Lugoj, numită şi ea Tibiscum. De la haltă trecând prin satul Jupa în direcţie 
nordică, am găsit pe câmpul puţin accidentat, în apropiere de malul stâng al Timişului, urme de 
zidărie subterană, între care o cărămidă arsă, cu iniţialele imprimate: Leg Xf 11, pe semne Legio 
Xlll gemina. 

2. S-a. stabilit de mai multe ori că în tabula Peutingeriană sunt notate veritabile urme 
romane, cari s-au găsit chiar în punctele indicate de itinerarul Peutingerian. Astfel: 

Pe linia de la Tibiscum spre sud-vest până la Dunăre, s-au găsit urme de castre romane, 
anume: Capul Bubali (Brebul), A iziris (Ezeriş), Berzovia (Jidovin), Centum Putei (Surducul Mare), 
A rcidav� (Viirădia), continuând în Iugoslavia spre Genucla (Palanca nouă) pe malul stâng al 
Dunării, în faţă cu Lederata de pe celălalt mal. 

Pe linia spre sud, Tibiscum - Tierna s-au aflat urme de castre, la Gaganis (Teregova), Ad
Pannonias (/)omaşna), Praetorium (Plugo va), Ad-Mediam (Mehadia) şi Trans - Tierna (Orşova). 

Tot d<' la Tibiscum spre răsărit, pe Valea râului Bistra s-au constatat urme la Aquaviva 
(Ohaba Bislm). Agmonia (Zăvoiu), Pons A ugusti (Vama Marga) trecând apoi în A rdeal la 
Sarmisegetuza sau Ulpia Traiana (Grădiştea). 

Astjd 'fihiscum apare ca punctul de convergenţă al căilor ostăşeşti din antichitatea romană, 
drumuri carC' i11 1 1 i1 1 la11  prin Banat de la malul Dunării spre capitala Daciei. 

Îţi trimit aceste date numai întâmplător, după un articol de Emil Panucca, intitulat 
"Apărarea Ba11a111/1 1 i " şi apărut în revista "Analele Banatului " din Timişoara anul III. Fasc. 4 din 
1 930. 

Cât pri l '( 'ş/( ' ' " l '1 1rnul lui Ovid ", el nu  se găseşte pe linia Tibiscum-Tiema, ci sub poalele 
Muntelui Mic, la 1 ·1 1.1·1/ 1 ·i1 d<' Caransebeş, lângă satul R ueni. Se spune că unul din împăraţii austriaci 
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afirmativ Iosţf al doilea, ar.fi declarat cu .ocazia unei vizite fă.cută în Banat, că în turnul de la Rueni 
ar fi fost internat iţn timp oarecare poetul roman Ovidiu, la trecerea lui în exilul de la Marea 
Neagră. De atunci intelectualii bănăţeni ar.fi dat turnului numele lui Ovid, deşi ţăranii îi zic numai 
"Turnu din Rueni ", care a fost probabil refă.cut mai târziu, ca pune de observare militară, 
asemenea celui de la Mehadia. Adaug că pe râul Cerna, la sud de staţia Băilor Herculane, s-au 
identificat ruinele unui vechi apeduct roman. 

Soţia şi eu Vă rugăm să primiţi cu toţii salutărule noastre prieteneşti. 
Rusca Montană 1 6. 1 . 1 93 1 .  
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Scrisoarea lui Ştefan Velovan adresată lui A. Vincenz 
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